Lettre ouverte à Monsieur le Maire-Président, à Monsieur l’Adjoint au Personnel, à Madame l’Adjointe à la Culture, à Mesdames et Messieurs les maires de quartier de Quatre Moulins, Bellevue, Lambézellec, Saint-Marc, Centre, Europe, à Mesdames et Messieurs les élus au Comité Technique

Mesdames,  Messieurs,

Le personnel des bibliothèques brestoises exprime son mécontentement et son inquiétude depuis de trop nombreuses semaines sans être entendu. Monsieur le Maire a refusé notre demande de rendez-vous du 21 mai dernier. La communication avec les salariés ne semble pas être une priorité.
Par ce courrier, nous voulons rétablir quelques vérités et apporter des précisions sur les points de désaccord au sujet des Capucins et du réseau des bibliothèques.

Gaëlle Abily, maire-adjointe à la Culture, annonce la création de 15,5 postes pour la médiathèque des Capucins.

C'est faux.
Sur ces 15,5 postes, 11 existent déjà. Il s'agit de :
	- 4 postes d’agents redéployés des grandes bibliothèques  (Bellevue, Lambézellec, Quatre Moulins et Saint-Marc)
	- 2 postes de relieurs supprimés pour le réseau et transformés en postes bibliothèques pour les Capucins (dont un poste mi-temps à Europe et un autre à Saint-Martin)
	- 5 postes d’intégrations et titularisations d’agents déjà en poste

Les seules créations effectives confirmées seraient 4 postes d’agents d’entretien.

Selon les chiffres de l’Observatoire de la lecture publique et la moyenne de postes mis à disposition pour une médiathèque centre (6 500 m² d’accès publics pour Brest) dans les villes de plus de 100 000 habitants, nous avons évalué les besoins minimaux à 44 postes équivalents temps plein (ETP). Les élus en charge du dossier n’en affichent que 33 (B et C) pour le moment dont 11 issus d’une réorganisation interne ou de redéploiements qui affaiblissent les bibliothèques.

Ces redéploiements mettent en danger les actions dans les quartiers. Cela signifie moins d’accueils de classes, moins de séances de lecture aux enfants et personnes âgées, moins d’actions extérieures (Vendredis du sport…). Nos bibliothèques de proximité sont menacées.





Marc Coatanéa, maire-adjoint au personnel,  explique que «  les automates de prêt permettent de dégager un ETP » par grande annexe

C’est faux. 
Dans les faits, un automate ne dégage tout au plus que 0,5 à 0,6 ETP. Un automate ne remplace pas complètement un agent. Il ne fait pas d’inscription, d’animation, de rangement, de valorisation des collections, d’accueil de groupes, de médiation, de lien social ou culturel…


Les élus en charge du dossier disent que « l’accessibilité d’un large public sera facilitée par une amplitude horaire d’ouverture de 35 heures par semaine. » 

C’est faux.
En réalité, la bibliothèque des Capucins sera ouverte dans sa totalité du mardi au samedi, soit 25 heures. Les élus souhaitent ouvrir uniquement le hall d’accueil de la bibliothèque sur la pause méridienne soit 6 heures par semaine. L’emprunt sera limité aux documents de cet espace. Les usagers ne pourront avoir accès à la grande majorité des collections… Pour cela, ils devront revenir plus tard dans la semaine.
À cette amplitude s’ajoutent 4 heures d’ouverture 30 dimanches par an  (nombre de dimanches ouverts revu à la hausse dans le texte présenté aux élus pour validation). Les récupérations de temps de travail impacteront  trop lourdement les bibliothèques de proximité déjà fragilisées puisque tous les agents du réseau participeront à l’ouverture dominicale des Capucins.

Ces horaires nous semblent une aberration pour une ville de la taille de Brest et le projet ambitieux des Capucins lorsque l’on sait que les villes de plus de 100 000 habitants ouvrent en moyenne 41h30 mn par semaine. 

Monsieur le Maire et les élus parlent d’un « projet de 30 millions d’euros, ce qui correspond à 2 années d’investissement de la ville. »

Certes, mais cette somme, effectivement importante, est dévolue au bâtiment et aux collections dont plus de 14,5 millions d’euros venant d’aides de l’Etat, de la région, du département et de l’Europe. Mais il n’est pas prévu de budget supplémentaire pour le personnel chargé de l’accueil et des services aux publics et aux partenaires.




Les Capucins, une médiathèque du XXIème siècle, équipement moderne, ambitieux et pluriel

Une bibliothèque aujourd’hui est un lieu d’étude mais aussi de loisirs, avec de nouvelles offres. Elle se veut un lieu convivial d’échanges, de rencontres où toutes les générations se croisent. 
Cependant, l’absorption du travail supplémentaire lié à ces nouveaux services n’est pas prévue. Les élus en charge du dossier nous demandent d’assumer cette augmentation considérable de la charge de travail sans nous en donner les moyens. Cela dégradera donc la qualité des services de lecture publique à Brest.


Enfin une bibliothèque du XXIème ne doit pas se faire au détriment des quartiers. Il faut garder un réseau de qualité au plus près des Brestois. Nous voulons continuer à travailler pour l’ensemble des habitants mais dans de bonnes conditions, sans être en permanence à flux tendus, afin de répondre au mieux aux sollicitations. 

Ce n’est pas une simple bataille de chiffres. Derrière ce nombre de postes, il y a la qualité de l’accueil des usagers, la capacité des médiathèques à assumer des partenariats, des animations en direction de tous les publics, à fonctionner efficacement tout simplement.

La médiathèque des Capucins sera le seul équipement public du plateau jusqu’en 2021.
Nous demandons à la municipalité de nous donner les moyens nécessaires, avec des agents statutaires en nombre suffisant, pour ouvrir dans de bonnes conditions pour les personnels et les publics. 

Agents des bibliothèques brestoises en intersyndicale CGT/CFDT/FO/UNSA
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